

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Мануйловой Юлии Владимировны
на тему: «Особенности современной политики Китая
в Индо-Тихоокеанском регионе (ИТР)» по специальности 5.5.4.
Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

В условиях трансформации современного мироустройства, ведущей к установлению его поликентричного характера, ряд крупнейших стран полупериферии, в особенности Китай, стали играть ключевую роль в системе мировой экономики, политики и идеологии. Китай укрепляет свои позиции на международной арене и претендует на статус глобальной державы. Одним из этапов достижения подобного статуса является активизация его политики в Индо-Тихоокеанском регионе и позиционирование себя в качестве регионального лидера этого обширного геополитического ареала.

В этом отношении диссертационное исследование соискателя Мануйловой Ю.В., посвященное внешней политике КНР в Индо-Тихоокеанском регионе и анализу его действий в конкурентной борьбе за право быть региональным лидером, оправдано и своевременно. Диссертация имеет четкую и логичную структуру. Автор последовательно раскрывает сущность объекта и предмета исследования. Содержание параграфов соответствует поставленным задачам.

Первая глава посвящена концептуальным и идеологическим основам внешней политики Китая на современном этапе. В главе подробно рассмотрено содержание основных внешнеполитических инициатив, концепций и стратегий лидеров Китая в рамках предложенной автором периодизации эволюции внешнеполитических стратегий КНР, раскрыто влияние идей двух ведущих философско-религиозных школ Китая – конфуцианства и даосизма – на внешнюю политику КНР и приведены примеры их проявления во внешнеполитической практике страны. Ценность представляет проведенный автором анализ официальных документов Китая, таких как Белые книги «Мирное развитие Китая» (2011 г.), «Военная стратегия Китая» (2015 г.), «Национальная оборона Китая в новую эпоху» (2019 г.), а также посланий лидеров государства.

Во второй главе диссертации исследуются геополитические интересы Китая в Индо-Тихоокеанском регионе, определяющие основные цели и задачи внешней политики страны в данном стратегически важном регионе.

Как справедливо замечает автор, «концепт «Индо-Тихоокеанский регион» не используется в Китае на официальном уровне» (с. 86), однако это не препятствует ему отстаивать там свои законные права и интересы, что оправдано необходимостью обеспечения национальной безопасности страны, в частности энергетической и продовольственной. Интересным является подход автора при рассмотрении геополитических интересов Китайской Народной Республики в Индо-Пацифике через призму стратегической конкуренции с США, что явно и последовательно проявляется при разрешении Тайваньского вопроса и территориальных конфликтов в Южно-Китайском море, активизации региональной гонки вооружений, наращивании и усилении военно-морских сил.

Особый интерес представляет, на мой взгляд, третья глава диссертации, в которой соискатель на основе количественных и качественных показателей эффективности сотрудничества определяет близкий круг стран-партнеров КНР в Индо-Тихоокеанском регионе; анализирует конкретные действия ведущих региональных держав, приводящие к нарушению баланса сил в регионе (речь идет об обострении институциональной конкуренции между КНР и США); определяет актуальные тенденции внешней политики Китая. Основываясь на прогнозах как отечественных, так и зарубежных ученых соискатель намечает дальнейшие перспективы и сценарии развития внешнеполитических связей КНР со странами региона, не исключающих как сотрудничества, так и соперничества, по крайней мере, в отдельных сферах.

В заключении Мануйлова Ю.В. приходит к выводу, что Китай «стремится к своему политическому, экономическому, технологическому и военному превосходству, позволяющее стране сформировать альтернативные систему и модель мирового порядка, ориентированного на китайские традиции и ценности. Однако это станет возможным только после утверждения Китаем влияния над Индо-Тихоокеанским регионом» (с. 190).

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в данном диссертационном исследовании, подтверждаются

использованием солидного объема научной литературы и источников, при этом абсолютное большинство составляют публикации на китайском языке, недоступные российскому читателю и впервые введенные в научный оборот. Соискатель не просто ссылается на труды по теме исследования, но и предлагает собственное видение, в частности выделяет этапы эволюции внешнеполитических стратегий КНР, сравнивает внешнеполитические интересы и стратегии как расположенных в регионе государств, так и ключевых субъектов мировой политики, дает прогноз внешней политики КНР в Индо-Тихоокеанском регионе и в мире с целом.

Содержание и выводы исследования прошли апробацию в ходе выступлений автора на научных конференциях. Основные положения отражены в научных публикациях соискателя, в том числе в 5 научных статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях перечня ВАК при Минобрнауки России, из которых 4 статьи – в журналах, рекомендованных для защиты в докторской диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Теоретические положения и выводы, содержащиеся в работе, вносят определенный вклад в развитие теории международных отношений, регионоведения, глобалистики и geopolитики. Докторское исследование опирается на солидную методологическую базу, являющейся актуальной в области международных отношений, среди которых – конструктивистский, системный и институциональный подходы и прогнозирование. Несомненна и практическая значимость докторской диссертации, поскольку собранные автором материалы и полученные выводы могут быть использованы для подготовки аналитических записок для российских министерств и ведомств, могут использоваться в учебном процессе и при дальнейшем изучении этого важного вектора внешней политики.

Несмотря на высокий уровень проведенного исследования, работа не лишена дискуссионных моментов, к которым можно отнести следующее:

1. В параграфе 1.1. автор анализирует ключевые классические и комбинированные парадигмы теории международных отношений, в рамках которых ученые занимаются изучением понятия «внешняя политика». По мнению оппонента, соискателю следовало бы отразить в том числе теоретические подходы

китайских ученых к исследованию современного этапа международных отношений, (теория морального реализма Янь Сюэтуна, система Тянься Чжао Тиняна, теория отношений Цинь Яцина).

2. В параграфе 1.3., который посвящен идеологическим основам внешней политики КНР на современном этапе, было бы целесообразно сделать оценку влияния официальной идеологии Коммунистической партии Китая – «социализма с китайской спецификой» – на внешнеполитические концепции, стратегии и идеи лидеров страны.

3. В табл. 7 (с. 148) автор определяет содержание политической сферы, относящейся к ответственности США в дихотомии системы блоков и структур в Индо-Тихоокеанском регионе деятельности «Партнёры в голубом Тихом океане», которая, по своей сути, представляет неформальное объединение государств, позиционирующее ответственность за укрепление экономических и дипломатических связей с островными тихоокеанскими государствами. В свою очередь, динамика развития БРИКС ныне все более явственно определяет геополитический тренд в формировании зарождающегося поликентричного миропорядка.

4. На с. 184 не совсем корректно, на мой взгляд, указывается на то, что «ареной возможного конфликта в Индо-Тихоокеанском регионе становится акватория Южно-Китайского моря». Правильнее было бы указание о запутанном клубке конфликтов между государствами, берега которых омываются водами Южно-Китайского моря и, разумеется, США.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на

соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мануйлова Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

доктор философских наук, профессор
ведущий научный сотрудник научно-исследовательской лаборатории
стратегического планирования и евразийской интеграции
Северо-Западный институт управления – филиал Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская
академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
КЕФЕЛИ Игорь Федорович

12.10.2023

Контактные данные:

Тел.: e-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
09.00.01 – Онтология и теория познания

Адрес места работы:

199178, г. Санкт-Петербург, В.О., Средний пр-т, д. 57/43
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации», Северо-Западный институт управления,
научно-исследовательская лаборатория стратегического планирования и
евразийской интеграции

Тел.: 7 (812) 335-94-94, e-mail: sziu@ranepa.ru

Подпись
Кефели И.Ф.

ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
и развития персонала

С.В. Журавлев

12.10.2023